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Rezumat 

 Acest articol evidențiază necesitatea unei dezvoltări a inteligenței emoționale la elevi și a 

unei colaborări între toți factorii implicați în actul educativ pentru formarea unui parcurs 

educațional optim al educabilului. 

Nevoia de susținere emoțională, științifică și personală este amplificată cu înaintarea în 

vârstă a școlarilor, iar cadrele didactice trebuie să fie receptive la nevoile actuale ale acestora. 

Concepte-cheie: inteligență emoțională, dezvoltare cognitivă, personalitate, dezvoltare 

intelectuală. 

Summary 

 This article highlights the need for a development of emotional intelligence in students 

and a collaboration between all factors involved in the educational act to form an optimal 

educational path of the learner. 

The need for emotional, scientific and personal support is amplified with the aging of 

schoolchildren, and teachers must be receptive to their current needs. 

Key-concepts: emotional intelligence, cognitive development, personality, intellectual 

development. 

Dezvoltarea intelectuală a unui copil este deplină atunci când se operează asupra 

informației prin generalizare și transfer. Altfel spus, atunci când apare capacitatea de a formula 

ipoteze, de a le testa și de a rezolva probleme cu un caracter abstract. Potrivit teoriei lui Piaget, 

capacitatea de abstractizare și de generalizare se dezvoltă într-o strânsă legătură cu limbajul 

interior și cu mediul în care copilul se formează, de asemenea, inteligența se amplifică 

diferențiat, în raport cu cei trei factori: ereditatea, mediu și educația.  
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Tot el afirmă ca unele persoane nu ajung niciodată în stadiul operațiilor formale, ele 

rămânând ancorate în concret (Cosmovici, 1998). Zlate (1999) evidențiază că orice trecere de la 

natural la abstarct, care are verificabilitate si demonstrabilitate pe baza unor criterii prestabilite 

de adevăr, se soldează cu îmbogățirea cunoașterii printr-o înțelegere superioară a legilor ei, 

precum și prin crearea unei punți între concret și conceptual. 

Orice persoană vine cu o istorie proprie de viață, traversând etape consecutive în întreg 

procesul personal de dezvoltare și autocunoaștere, fiind unice și irepetabile pe tot parcursul vieții 

sale, cu un impact progresiv asupra a ceea ce devine ca ființă întreagă și diferită. 

Așadar, primele și cele mai importante elemente sunt cunoașterea, care se poate realiza 

prin diverse mijloace și experiențe, și acceptarea de sine, în menținerea unui echilibru mental și 

emoțional. Această acceptare se reflectă ulterior în mulțumirea respectiv nemulțumirea de sine, 

precum și în raportul cu ceilalți factori sociali. 

În general și în condiții optime, familia și instituția de învățământ reprezintă cadrul optim 

pentru o augmentare armonioasă a laturii emoționale și mentale, condiționate de dorințele, 

motivația și aptitudinile personale. În cadrul familiei copilul începe descoperirea sinelui, ca o 

interacțiune continuă dintre creier și mediul înconjurător, ca mai apoi sa își dezvolte încrederea 

în el, în aptitudinile personale, precum și să își găsească propria motivație pentru ceea ce va 

deveni ca viitor adult în raport cu societatea. 

 Aici se construiește o identitate personală și socială care implică interacțiuni zilnice cu 

factorii decizionali, din care fac parte atât cadrele didactice cât și colegii. Amprenta pe care si-o 

lasă această ,,activitate de grup” este unică și determină o continuare a dorinței de a învăța, de a 

empatiza cu semenii și mai ales de a te raporta la cerințele, sentimentele și dorințele necesare ale 

celorlalți. Școala are rolul de a solidifica și construi personalitatea succesorilor săi, prin metode 

și tehnici obiective și nediscriminatorii, făcându-i să se simtă apreciați, importanți, iubiți și 

prețuiți fără condiționare de performanțe profesionale sau de talentul pe care îl deține fiecare și 

pe care și-l poate amplifica.  

Cunoașterea de sine reprezintă un proces cognitiv, afectiv și motivațional individual, cu 

puternice influențe din partea mediului și a experiențelor prin care trece fiecare individ, făcându-

l să aibă o capacitate acurată de auto-reflexie. 

Unul dintre mediile cu puternică influență asupra școlarilor este clasa de elevi, după cum 

Adrian Neculau scria că este un grup de muncă specific, compus dintr-un număr de membri egali 

între ei și dintr-un profesor, ale căror raporturi sunt reglementate oficial de norme, legi și sarcini 

individuale sau frontale. 
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Practic, școala privită din perspectiva unora reprezintă mediul în care pot fi ei înșiși, în 

care se pot perfecta profesional, unde își pot alunga toate emoțiile negative și unde pot pe baza 

unui motiv concret să caute pârghii pentru depășirea limitelor, de orice fel ar fi acestea; timp în 

care pentru alții poate reprezenta doar o locație unde să refuleze temeri, constrângeri, etc., sau 

,,undeva” unde singurul motiv de sosire este obligația parinților.  

Orice comportament are la bază o motivație, fie extrinsecă sau intrinsecă, bazată pe 

trebuințe, interese, intenții, aspirații, impulsuri, etc., așa cum menționa si Ursula Schiopu că 

afectivitatea și motivația reprezintă ,,musculatura vieții psihice”.  

În mod firesc, făcând o analiză verticală motivul este un factor declanșator al unei acțiuni, 

care succede scopul, privit ca anticiparea și proiectarea finalului ei, fiind combinate cu 

inteligența emoțională care determină modul acțiunilor noastre și cu IQ-ul personal care ajută la 

realizarea activității propuse. Richard Herrnstein și Charles Murray subliniază în cartea ,,Curba 

lui Bell” că: ,,...pe un elev în anul întâi de liceu care are peste 500 puncte la un test SAT de 

matematică poate să nu îl împingă să devină matematician, dar dacă vrea să se ocupe de o 

afacere, să devină senator american sau să câștige un milion de dolari poate nu ar trebui să își la 

se la o parte visurile...” [2, p.50]. 

În adolescență, trebuința de autorealizare este manifestată cel mai pregnant, direcționând 

în acest sens și latura intelectuală a individului, motiv pentru care profesorii trebuie să faciliteze 

construirea unei imagini de sine reale, corespunzătoare potențialului fiecăruia și mai ales în 

concordanță cu aptitudinile și posibilitățile acestuia. Nivelul de performanță al școlarului face 

referire la scopurile și așteptările sale privind în general latura sa profesională, depinzând de 

voința fiecarui individ, de contextul social în care activează și mai ales de latura sa emoțională. 

Școala unde este afiliat, clasa din care face parte, pregătirea profesorilor, modul în care aceștia 

pot transmite cunoștințe, etc., determină involuntar sau voluntar dezvoltarea copilului, spre 

exemplu un copil într-o clasa slăbuță, cu un nivel scăzut atât emoțional cât și științific va deveni 

limitat în aspirații, față de unul aflat într-o clasă cu preocupare permanentă pentru studiu, cu 

profesori care empatizează și cultivă motivația, dar mai ales dezvoltă partea de inteligență 

emoțională.  

Experiențele dobândite pe parcursul vieții, a diverselor activități, sarcinile adecvate 

primite, încurajarea, etc., conduc la ideea că un nivel adecvat de aspirație depinde de aprecierea 

corectă a posibilităților proprii, supraestimarea conduce la eșec în timp, iar subestimarea la 

pierderea unor țeluri realizabile. 
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În cadrul procesului instructiv – educativ, trebuie întâi să cunoaștem motivele care îl fac 

pe educabil să acționeze într-o anumită direcție, apoi să găsim modul optim pentru a cultiva 

emoțiile, curiozitatea și motivația necesară dezvoltării desăvârșite, direcționându-l spre latura 

care se pliază ce mai bine pe aptitudinile sale. Nevoia de competență și curiozitatea continuă pot 

fi factori determinanți ai succesului pentru categoria de elevi care au și nevoie de confirmare și 

siguranță, la care primează satisfacția cunoașterii raportată la ceilalți, nu doar pentru atingerea 

țelurilor personale. În acest caz, motivarea trebuie să fie privită cu obiectivitate, să încurajeze un 

comportament pozitiv, constructiv dar să și penalizeze unul incorect. 

Goleman afirma că: ,,punerea emoțiilor în serviciul unui scop este absolut esențial pentru 

a-i acorda atenția cuvenită, pentru motivarea de sine, pentru stăpânire și creativitate” [2, p.61]. 

Actualmente, generațiile de elevi au carențe de afectivitate, au o nevoie continuă de ascultare 

activă și înțelegere indviduală mult mai accentuat decât generațiile trecute, modalitatea predării 

trebuie să fie modificată constant și adaptată așa încât profesorul să fie în același timp și 

moderator, arbitru, și animator.  

Astfel, eficientizarea școlară poate fi realizată stabilindu-se niște repere concrete: 

 Corectitudinea și obiectivitatea față de rezultatele școlare ale elevilor și comunicarea acestora 

indiferent de situație. 

 Consecvența în decizii, și păstrarea unei linii constante de critică, constructivă cu ușoară 

tentă de supraestimare motivațională, folosind tehnica denumită de R. K. Merton, în 1948, 

,,predicția ce se autoîmplinește”, sau ,,efectul Pygmalion” a lui R. A. Rosenthal și L. 

Jacobson, în 1968, determinând elevul să atingă expectanțele dascălului. 

 Stabilirea unui obiectiv îndepărtat stabil, precedat de obiective mici, intermediare pentru 

susținere și încredere în acțiunile și forțele personale. 

 Încurajarea colaborării pentru performanțe de grup și individuale, conduce la obținerea 

unui câștig afectiv de acceptare și simpatie în cadrul grupului, diminuând anxietatea și 

intensificând atitudinea pozitivă. 

 Stabilirea unui sistem de recompensare care să se plieze pe modul individual de percepere al 

acestuia, cu încurajarea continuă spre latura aptitudinală. 

 Implicarea activă a elevilor în procesul decizional al clasei, cunoașterea individuală atât a 

școlarului cât și a mediului său familial, rezolvarea imediată a oricăror probleme apărute prin 

colaborarea cu factorii implicați și explicarea deciziilor luate, precum și ascultarea continuă a 

copiilor. 
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Toate acestea vin să susțină ideea că ființa umană este una ,,perfectibilă” în timp, iar 

factorii determinanți, fie ei de orice natură, lasă o amprentă asupra personalității umane, 

indiferent de conștientizarea sau nu a acesteia. 
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Rezumat 

Prevenirea violenței școlare, pleacă de la faptul că școala reprezintă un post de observație 

privilegiat al dezvoltării intelectuale și afective a copilului. Capacitatea de a fi încrezător, a gândi 

pozitiv și a manifesta flexibilitate în comunicare, contribuie la prevenirea situațiilor de conflict și 

soluționarea lor non-violentă în cele mai diverse contexte de viață. Deprinderile de luare a 

deciziilor, de autoapărare și solicitare a ajutorului permit evitarea sau minimalizarea 

consecințelor violenței și oferă securitate psihologică copilului în mediul școlar, familial și 

social.  

Cuvinte cheie: violență școlară, agresivitate, prevenire, securitate psihologică 

Abstract 

The prevention of school violence starts from the fact that the school is a privileged 

observation post of the child's intellectual and emotional development. The ability to be 
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